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Eksemplet er et simpelt genetisk kryds med et dominant og et recessivt gen.

1. Cirkler (knuder) og pile laves som i Word. Hver knude kommer med 2 tilstande. Hvis man
gnsker flere, trykkes pa +. Her gnsker vi 3 tilstande. Sa vi klikker + i hver knude.

2. Dobbeltklik pa en af knuderne. Skriv det relevante navn.

3. Velg Tilstand. Hver mulighed navngives ved at skrive navnet i den midterste bjeelke og
klikke pa Rename.

Mor X]

Noce | States | Table | Attributes

r States
= m Rerame

Add Atfter

Remove

a3

r State Description

[ ik H Cancel H Apply ]

OK.

4. Ctrl + venstreklik pa hver enkelt knude, sa der kommer en tabel for hver knude. Her skriver
man sandsynligheder og betingede sandsynligheder. | dette tilfeelde veelges de simple
sandsynligheder 0.25 og 0.5. Man kan treekke og kopiere, nar Far som her har samme

sandsynlighed som Mor.
Moy |Far Barn

A0, 0.25
A 05
aa 0.25
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Mor | Far | Barn

hdar iy ;] aa

Far A Ag as A Ag as A Ag as
ey 1 0.5 (] 0.5 0.25 L] L] L] L]
Aa (] 0.5 1 0.5 0.5 0.5 1 0.5 0
] (] (] (] L] 0.25 0.5 L] 0.5 1

5. Velg lynet ¢ , 0g programmet regner selv sandsynligheder ud. De ses, hvis man klikker
pa =,

= Hardy _Weinkerg

= (::] Barn
1 2500 &8,
/] 50.00 &g
1 25.00 as
= (::] Far
1 2500 &8,
/] 50.00 &g
1 25.00 as
= (::] hdar
1 2500 &8,
/] 50.00 &g
1 25.00 as

6. Man kan nu veaelge moderens og barnets blodtype, og sa se, hvilken sandsynlighed, der er for

de forskellige blodtyper hos faderen. Man kan klikke pa o , men jeg ved ikke, hvad forskel
den knap gar — udover farven.
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[
= Hardy_‘l.-“-.l';i:hberg

= Q Barn
L1 - A,
[ 10000 A&
—/ - &a
= O Far

| 50.00 24,
1 50.00 &a
—/ 0.00 &= B

1 - A
— - a @
[ 100.00 &a (e]

é .

7. For at komme tilbage til de ul3ste tilstande, klikkes pa
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8. Man kan nu klikke pa ¢ for at kommet tilbage og give Mor og Far nogle andre
sandsynligheder. Ctrl + venstreklik pa knuderne, hvis tabellerne ikke lige viser sig. Start

med nogle tilfeeldige tal (der selvfalgelig skal have sum 1). Klik ¥ og aflees barnets
sandsynligheder. Gentag proceduren med disse sandsynligheder. Allerede anden gang, burde
en Hardy-Weinberg ligevaegt opstad. For Hardy-Weinberg ligeveegt gelder, at de 3
sandsynligheder er p?, 2pq og g
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